
або є народними депутатами різного рівня, виникає небажана дисгармонія 
значимості посади й прізвища, співзвучного з негативно забарвленим 
омонімом чи словом, що має буденне, занадго побутове чи фамільярне 
значеїшя. Тому, щоб уникнути такого співзвуччя, носій прізвища намага
ється ніби утекти від свого омоніма. Він — часто за власним бажанням чи 
з ініціативи оточуючих — стає не Свистунбм, а Свистуном, не Голяком, а 
Голяком, не Тюхтієм, а Тюхтієм, не Кабасем, а Кабасем тощо. Тим більш, 
що це не важко зробити, оскільки зміна наголосу відбувається .mine в 
усному мовленні і не відбивається у записі в документах.

8. Перенесення давнього наголосу у прізвищах значно рідше 
відбувається у мовленні рядових прашвників промисловості, ще рідше — 
у мовленні селян. Спостереження засвідчуюгь, що десемангизація пере
суванням ірадинійного наголосу перважає саме під час офіційного спіл
кування державних і політичних діячів з населенням по радіо, у теле
передачах; зміну наголосу у прізвищах ми чуємо у виступах депутатів на 
сесіях Верховної Ради, в інтерв'ю, які дають вчителі, актори, керівники 
фірм, установ тощо.

9. У сучасному українському мовленні десемаїгшзація відбувається у 
тих прізвищах, які є омонімні до загальних іменників II відміни чол. р. з 
основою на прит олосний: Індик - Індик, Горбань - Гбрбань, Співак - Співак, 
Чужік -Чужак, Лобйч - Лббач, Копач - Копач, Чабан - Чабан. Проте серед 
прізвищ з переставленим наголосом інколи зустрічаємо й такі, які раніше 
збігалися у звучанні з іменниками II відміни чол.р. із закінченням :д (дядько 
- Дядько - Дядькб) та з іменниками І відміни жпі.р. чи спільного роду 
(Кучма - Кучма, Сирота - Сирота, Смола - Смола, Нога - Нога, Сльота - 
Сльота).

10. Транспозиція наголосу у відапелятивних прізвищах відбувається в 
усіх його від мінкових формах (Бородань - Бородань: Бороданя, Бороданеві, 
Бороданем; Жеребець - Жеребець: Жеребця, Жеребцем і т.п.).

11. В десемантизованих прізвищах, утворених від апелятивів із 
суфіксами -ень, -ень, зникає при відмінюванні чергування е/о: Велетень - 
Велетеня, Горббець - Горббеця; Кравець - Кравеця, Кравецю; Скрекбтень - 
Скрекбтеня, Скрекбтеню. Десемангизація прізвищ в цьому випадку 
особливо очевидна.

12. В деяких прізвищах внаслідок зміни наголосу при відмінюванні 
зникає чергуванні і/g: Батіг - Батіг, Батіга, Батігові, Батігу, Байтом; 
Чорновіл -Чорнбвіл, Чорнбвіла, Чоріїбвілом.

13. У художніх творах українських письменників прізвища, утворені 
від апелятивів, слід вимовляти, очевидно, гак, як вони звучали, ще будучи 
прізвиськами: Стодбля, Галайдб (Т.Шевченко), Калитка, Павук, Пузир

24



(І.Тобілевич), Бесараб, Синиця (І.Франко), Рило, Підлизайко (Л.Мар- 
товнч), Біда (С.Олійніпс), Горицвіт, Стадник (М.Стельмах), Карналь 
(П.Загребельний). Більше того, такі прізвища, ніби перегукуючися з 
відповідними апелятивами, сповнені ідейно-спілістичног о навантаження. 
Вони часто є засобом гумору, сатири (пор. поєднання античного імені та 
простонародного прізвища: Тиберій Горооепь), с надійним провідником 
авторської ідеі.*

14. Як уже було сказано, зміна наголосу у прізвищах на письмі не 
передається. Через це можливі варіанти їх вимови: Вусань - Вусань, Дові ань 
- Дові ань, Кобзар - кобзар,Чинбар - Чинбар, Кашовар - Кашовар, Кулак - 
Кулак тощо. Проте варіантів у вимові не мають такі прізвища, як Козел, 
Коцюба, Кбгут. Паралельна вимова цих антропонімів з давнім наголосом 
(Козёл, Коцюба, Когут) в усному мовленні відсутня, мабуть, через 
негативність семантики співвідносних апелятивів.

15. Хоча власна назва людини не відбиває u суті, є лише індивідуалізо
ваним словом-знаком, усе-таки омонімічний з нею апелятив увесь час ніби 
супроводжує її та у відповідному вжитку нагадує про себе, а у певних ситу
аціях різко виступає на перший план, наповнюючи антропонім своєю 
семантикою. На цій основі створюються назви для персонажів у худож
ньому творі (невситимий Пузир, знедолений Андрій Волик, ненажерливий 
Кали пса).

Зміна наголосу значно зменшує можливість за будь-яких умов 
зо.шження значення апелятива й характеру, вчинків носія прізвища, бо 
антропонім у таких випадках, набувши іншого звучання, деякою мірою 
втрачає й асоціації зі значенням апелятива, тобто десеманпізуєіься.

АЛ.Порожнюк

Словник прикметникових синонімів мови творів Олеся Гончара

Пропонований словник є спробою систематизувати синонімічну 
лексику мови творів Олеся Гончара. Матеріалом для словника є порівняно 
значний за обсягом і важливий за роллю у художньому тексті клас слів — 
якісні прикметники. Відступаючи від традиційного принципу розташу
вання синонімічних рядів за алфавітом, я згрупувала ці ряди як складники

* Доречі, приклади такого пое; таї н ія трапляю і і̂ ся і серед сучасних українсь
ких антропонімів. Так, відомого київської о співака кличуть Теодор Кукуруза.
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лсксико-семан пічних іруп, які у свою чергу об'єднуються спільністю 
іаі а.'їміоі о. "гема пічної о" значення. Така структура словника має певні 
псрсвапі, що засвідчують зокрема 1) цінений характер лексики індивіду- 
а.Піііоі о словника; 2) ху дожньо-естетичну значущість синонімів кожної ТГ; 
3) рівень потенційних можливостей мови відтворювати синонімічними 
засобами окремі, "тематичні" аспекти дійсності; 4) системний, ієрархічний 
зв'язок СШЮН1М1В на рівні синонімічних рядів, ЛСГ та ТГ; 5) різні типи 
семантичного зв'язку між окремими рядами синонімів; 6) структурно-якісні 
іа кі.гькісш особливості синонімів різного типу' парадні м.

Сішоїгімічні назви ознак входять до складу різних ТГ та ЛСГ. Так, 
найбільша за осбяі ом ТГ назв ознак, сприйнятих зором, містить макрогрупи

1. Ознаки поверхні предмета.
2. Ознаки будови, форми, обрисів предмета.

3. Ознаки просторових характеристик предмета.

Для всіх синонімічних рядів визначається смислова основа, яка 
формулюється на початку синонімічного ряду. Її значення здебільшого 
збн асться із семантикою домінанти. Синоніми подаються у порядку 
смислової ірадації. До складу' синонімічних рядів входять як власне прик
метники, так і семантично співвідносні з ними дієприкметники та слово
сполучення, еквівалентні за значенням прикметнику. Контекстуальні 
синоніми наведені наприкінці ряду і підкреслені. Синоніми мають вказівку 
на їх ссман пічне чи спьгіс пічне забарвлення (з урахуванням словникового 
тлумачення та значення у контексті). Ілюстрації наведені перважно з 
романів "Прапороносці"та "Тронка” (Твори: В 6-ти т.-К., 1978-79) та 'Твоя 
зоря" (1982): римська цифра позначає том, арабська — сторінку.

І. Ознаки поверхні предмета, стану середовища 
1.1. Світлові та колірні ознаки

1. Випромінюючий блиск, зумовлений почуттям, думкою гощо: про поверхню очей 
блискучий, повний блиску (підсип, до блискучий), іскристий (з 
яскравими блискітками)

...такі пострітє на всіх своїми блискучими, як вишня в росі, очима... (V,113).

... очі молоді, повні майже дівоцького блиску... (V.219).
Великі, іскристі, як вугіль, очі нерухомо світились... (1,198).
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2. Випромінюючий яскраве світло чи блиск внас.гідок відсвічування
блискучий, спіі.іяний (блискаючий яскравим мінливим 
світлом), осяйшій (променистий, яскравші), сяючий (з яскра
вим,сильним і рівним світлом), сліпучий (дуже яскравий, т о  
перешкоджає зоровому сприйняттю), СЛІІІ.ІЯЧИЙ (з ДОСИП) 

яскравим світлом чи блиском, що заважає добре бачили), 
перлистий (яскравим світлом та блиском подібшш до пер.пв), 
сріблястий (відбиттям світла, блиском подібний до срібла), 
золотий (яскравістю й блиском подібніш до золота), біло
сніжний (який яскравістю  й блиском н а і а д \ с  сни) ,  
ос [ еклєнілий

Тонн бризкає спроквола водою вгору, і звідти, з синього неба, білосніжні 
перла летять... блискучі, осяйні... (V,I84).

Черниш не знав, на що саме вона дивиться — чи на нього, чи на світляну 
сріблясту пряжу дощу, яка неемтримно летиш з висот, пронизана сонцем 
(1401).

Сліпий, сяючий дощик біг тобі попереду. . (1,403)
...після цього сліпучого дощу довелося висипати з кузова... А ,35) 
Лінивий плюскіт хвиль... Сліплячі, остеклениі простори (1 , 182). 
...замерехтіли міріади блискучих перлистих шнурків [про доіп] (1.400). 
Сонце і дощ..., кожна краплина-куля... сяяла, сліпила очі. ..відблиск її 

лейтенант носив на всьому собі після золотого дощику.. (1,415).

3. Сповнений природного світла (сонця чи місяця, зір): про день, ніч і т.ін.
світлий, наповнений світлом (добре освітлений), ясний (з 
чистим прозорим повітрям), видний (ясніш, світлий)

Світла ніч стояла над гора.ми (1,141)
Всі троє притихли, мовби заворожені... безкінечністю наповнених 

світлом просторів (1,332).
...не було таких ясних, таких безмежно місячних ночей! ( І ", 73).
Ніч зоряна, видна... (V,194).

4. Сповнений яскравого денного світла
ясний, палаючий (підеш, до ясний/

...осінь до самого обрію палахкотить ясни.\т пожарами (1,199). 
Палаюче бескеття хмар на заході... (V,99).

5. Освітлений променями сонця
сонячний, освіл лений сонцем (на який падає сонячне проміння), 
облитий сонцем, облитий променями сонця (з \сі.\ сторш, ЦІЛКОМ
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освітлений сонцем), налитий сонцем (добре освітлений: про 
за-і либлену між чимсь поверхню), пронизаний сонцем (наскрізь 
просвічений сонцем), пройнятий сонячними блискітками (про
низаний яскравіти іскристим світлом), осяяний сонцем (освіт
лений яскравим соїщем), залитий сонцем (досить освітлений: 
переважно про горизонтальну поверхню), заллятий сонцем (рідко; 
ге саме, що залитий сонцем), заюплений сонцем (вщерть 
залитий сонцем), переповнений сонцем (надміру сонячний)

...і ти, й твоя Тоня... не повернетесь до ваших степів сонячних (V,196) 

...ґирлиґи... висять рядком під хатою на білій, освітленій призахідним 
сонцем стіні... (V, 15)

...сопки, облиті сонцем, все ще горіли, як вічні (1,204)
Брянський... стоїть, облитий променями призахідного сонця (1,69)
А полк вже спускався в зелену, налиту вранішнім сонцем долину (1,440) 
... [пряжа дощу - А.П.] летіла з висот, пронизана сонцем (1,401)
... все пройняте сонячними блискітками (1,332)
...то — осяяна сонцем далека планета (V,98)
Зерно червоніло на залитих сонцем токах (V,233)
...виникне на обрії заллятий сонцем заводський берег... (V, 169)
...він своїм гучним деркотанням порушує цю безмежну, затоплену сонцем 

степову тишу (V, 180)
Невже той самии сержант, у якого він відібрав колись коня в далекій, 

переповненій сонцем і войовничим клекотом Романії?.. (1,198)

6. Недосга шьо свігшй; в якому переважає іінь: про простір, приміщення і тім.
притемнілий (який став трохи темний), темний (погано 
освітлений), тінявий (затінений, прикритий від світла), пох
мурий (темний, тьмяний, інітючий), тьмавий (рідко; хмурий, 
не сонячний), волохатий

Мамайчук киває... на схід, уже притемнілий (V.99)
...бійці входять у темний тунель (1,89)
...тінява кімната... здавалсь їм піднесеною над світом (1,458)
... залишалась ця літера за бійцями в похмурих нетрях чужих лісів (1,137) 
Ось перевела погляд у поле тьмаве, холодне, осіннє (1,243)
Вгорі у верховіттях нависла волохата сутінь... (1,406)

7. Огорнеїшй вечірньою чи ранковою півтемрявою
повитий сутінками, повитий присмерками

...містечко, повите вечірніми сутінками... (1,391)
Черниш стояв у палаті санітарів, повитій білими присмерками (1,311)
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8. Частково чи цілком позбавлений освіглеїшя: про простір
темний, окутаний темрявою (щільно оповитий темрявою), 
окутаний тьмою (оповитий глибокою, суцільною темрявою), 
ненрої лядний (темний; в якому нічого не видно), сліпий (підеш, 
до непрогля.тний), чорний (дуже темний, похмурий)

...технік виринув з темної вулички (1,211)
Все було окутане чорною, непроглядною тьмою (1,220)
...окутане зоряною темрявою море... (V, 198)
Тут, серед цього безкрайого сліпого степу... він...закінчить свій шлях (1,185)

9. Який дає слабке, позбавлене яскравості світло
б. іі. піп, потворно-блідий (який дає слабке світло; що викшікає 
негативні емоції), матовий (із слабким і м'яким світлом), тьмя
ний (який дає дуже мало світла; слабкий, неяскравий), слабкий 
(тьмяний, при якому обриси предметів є невиразні), білий (дуже 
блідий, тьмяний), блакитний, синій, змішаний з сонцем 

У сутінках блідого вересневого світання все виразніше окреслювались 
контури будівель (1,194)

...вставали вогні ракет, потворно-бліді при денному світлі (1,317) 
Повний місяць, як матове сонце, осявав океан хребтів... (1,160)
Чернши бачив при тьмяних відблисках... обличчя товариша (1,167) 
...відхилені двері, крізь які пробивалося слабке світло (1,277)
...війни нема, а є лише білий місяць на порозі... (1,71)
...почали спускатися в якісь темні байраки, куди ще не сягало блакитне 

місячнпе сяйво (1,352)
Обличчя його в синіх сутінках здавалось затверділим (1,141)
Виблиски ці зараз не страшні, як вночі, а біленькі, перемішані з сонцем (1,290)

10. Випромінюючий достатньо світла
світлий, ясний (світлий, чистий)

...світлою порошею курить Чумацький Шлях... (V,20)
Язики ясних денних пожеж вихоплювалися то тут, то там... (1,262)

11. Випромінюючий сильне світло
яскравий (сильне сліпляче світло), палаючий (ду же яскравий), 
с.ііііучии (аїльне, інт енсивнє сві їло, що утруднює зорове сприйняп я)

...яскраве червоне сонце несподівано осяяло всю його постать (1,139) 

...червона купіль палаючого сонця... (V.259)

...сонце таке сліпуче тут світить... (V,8)
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12. Крізь який добре видно що-небудь. про простір
прозорий, ЯСНИЙ (С В ІІ.ІИ Й , не затемнений), чистий (ясний, СВІ

ЖИЙ), як скупані і (дуже чистий), білий (прозорий, 
безбарвний), білястий (трохи білий; з білим відтінком), 
променистий

...синіючий прозорий вечір... (1,140)

...в ясном) повітрі., висіла наша авіація (1,262)

...чистий, як скупаний, серпневий ранок... (1,103)
Черниш стояв у палаті санітарів, повитій білими присмерками (1.311) 
...повітря...здавалось... майже білястим, променистим (1,324)

13. Крізь який добре видно що-небудь: про рідину
чистий (не каламутний, не помутнілий), прозорий (дуже чистий), 
світлин (чистий, прозоріш), ясний (світлий, не каламутний) 

...море стає прозоре та чисте (V, 178)

...блискотітиме аж за обрій свита дніпровська вода... (V.63)
Поруч дзюркотів ясний струмок... (1,129)

14. Позбавлеіпш виразного забарвлення
безбарвний, сірий (однотонний, без барв), сивий (невиразний)

... рухалися постаті бійців, майже зливаючись з безбарвним тлом 
стерень... (1,244)

...хвилясті, по-осінньому сірі рівнини... (1,195)
У сивій осінній далечі знову вставали Альпи... (1,198)

15. Який утра гив свіжість, яскравість первісного кольору
ви.шнялий, вицвілии (невиразний, безбарвний), виюрілий 
(вицві.пш; який змінив ко пр за дії сонця), збляклий (який 
втратив свіжість кольору, вицвів), поруділий (який втратив 
попере.щій колір, набувши рудог о відтінку'; полінялий. виїшгшй) 

На вилинялій румуновій спині танцювала забута гвинтівка (1,100) 
...сержант у вицвілій пілотці... (1,147)
...вигорілі на всіх сонцях пілотки (1,440)
...в боковій складці його збляклої пілотки зухвало синів кущик небового 

ключа (1,347)
Опале їй cm я шелестіло під його поруділими чобітьми (1,135)

16. Забарвлений в різні кольори
барвистий, сповнений барв (насичений різними барвами), 
різнокольоровий (складники якого є різного кольору),
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райдужний (який розмаїттям фарб нагадує райдугу), різно- 
фарбований (який має різне забарвлення)

.крізь різнокольорові шибки ллється м'яке райдужне світло, сповнюючи 
зали... барвистим присмерком (1,309)

... [містечко] світле, красиве, сповнене живих барв (1,106)

... ганявся за повітряними цілями, розстрілюючи їх своїми різно- 
фарбованими набоями... (V.230)
17. Який має колір, що у спектрі йде перед жовтогарячим; кольору крові

червоний, яскраво-червоний (свіжіш, ясний червоний ко.гір), 
вогнисто-червоний (червоний, кольором по.пбнин до вопію), 
червоноїарячий (яскраво-червоний, ко.шору вопоо), палаючий 
(яскравого свіжого кольору, звичайно червоного), червоно- 
палаючий (дуже яскравого червоного кольору), розпалахко- 
тілий (який став яскраво-червоним, подібно до воініо, 
полум'я), рубіновий (кольору рубіна; гусго-чсрвоннй), 
рубіново-червоний (піосил. до рубіновий), червоно-смаглявий, 
яскравий

...долина палала на сонці червоними маками (1,446)
Аж очі ріже цебро своєю яскраво-червоною оболонкою... (У,62)
... вогнисто-червноі траси "катюш"! (1,85)
Росте, розбухає в червоногарячій туманності ( V.17) [про сонне ]
... серед палаючих маків зостався свіжий горбик землі... (1,455)
... червонопалаючі борти будованих суден... ( І ’,269)
... причал зрушився з місця й поплив од них разом... з І ринею Мамайчуком 

у розпалахкотілій сорочці... (V.269)
Вікна... червонились рубіновими блискавками (1,279)
Тоня вже нагнулась над іншою квіткою, рубіново-червоною ( ( , 134)
... комбайновий агрегат, що... косить, підтинає смугою червоно-смагляву 

колгоспну пшеницю... (VJ75)
І серед цих чабанських небосхилів, то ясно-червоних уранці, то ще яскра

віших... при заході, ... тягнеться твоє безбуремне життя (У, 172)

18. Колір, основний тон якого червоний, але досить слаокої о насичення
рожевий, біло-рожевий (дуже світлий рожевий), ніжно-ніжно- 
рожевий (приємний для зору блідо-рожевий), перлисто- 
рожевий (рожевий з мінливим сріблястим відтінком), рум'яним 
(рожево-червонии від променів сонця під час йог о сходу чи 
заходу), червонястий (темно-рожевий, зчервоним відтінком), 
світло-червонястий (помірно червонястий), ясно-червоний 
(дуже світлого червоного гону; рожевим)
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... рожева вранішня зоря ... (1,215)
Серед саду зупиняємось серед біло-рожевих... суцвіть (Твоя зоря,267) 
Тонн вже біля квітів... - яка ніжно-ніжно-рожева! - А ця, перлисто- 

рожева? ( V,134)
... заходило сонце, поскуючи високо пиіинірум’яні стріли... (1,115)
...по червонястій пилюці заскакали димом... (1,57)
...світло-червонясті химерні хмари... ( V.236)
І серед цих чабанських небосхилів, ... ясно-червоних уранці, ... тягнеться 

твоє безбуремне життя (V,172)

19. Колір, основний тон якої о червоний, але дуже значної о насичення
багровий (з леї ким спінова іим відтінком), багряний (з фіоле
товим відтінком), багрянистий (з багряним відгінком), баг
ристий (те, що и багрянистий), обагрений (уроч.; багряний чи 
з відгінком такого кольору), повитий багрянцем (злеіка 
охоплений густо-червоним чи пурпуровим кольором), охопле
ний баї рянцем (цілком вкритий багряним), палаючий баї рян- 
цем (яскраво-багряний), взолочений багрянцем (багряниіі із 
золотистим відгінком), червоно-багряний (підсип. до баїряний), 
кривавий (багряний; гнітючо-червоний; кольору крові), темно- 
червоний (густий, тьмяно-червоний), смагло-червоний (образ
но; темно-червоний), чорно-червоний (підсип. до гємно-чер- 
воний), чорно-багряний (дуже гемний баїровнй), вишнево-чер
воний (темно-червоний; ко.іьору сталої вишні), вшшо-червоний 
(гемно-червоний тьмяного, мутного відтінку), малиновий 
(темно-червошлі, неяскравий; кольору малини), пурпуровий 
(темно-червоний з фіолетовим відтінком; кольору пурпуру), 
палахкучо-пурпуровий (яскраво-пурпуровий, червіньковий), 
густо-червоний (з коричневим відтінком), червоно-чорний, 
багрянисто-туманний, чорний 

Черниш бачив... багрову річку (1,122)
...багрянімаяки заграв (1,348)
...гори... немов були зіткані із багрянистих... суцвіть (1,204)
Чому ці скелі в багристих переблисках..? (1,118)
Обагрену яскравим заходом стіну клювали кулі (1,180)
...листок, повитий багрянцем (1,106)
Ясні, охоплені багрянцем гори... (1,203)
...палаючий багрянцем листок... (Твоя зоря,339)
...сопки..., взолочені яскравим багрянцем осені (1,204)
...червоно-багряна заметіль [про листя - А.П. ] (Твоя зоря,219)
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...криваве світло заграви... (1,271)

...озера... стали на якийсь час темно-червоними... (1,323) 

...смагло-червонелистя... (Твоя зоря,339)

...прапори незвично чорно-червоні... (V.242)

...чорні-багряні крила диму (1,386)

.. вишнево-червоний: сонце-курган ( V.228)
Сонце сідає у винно-червоні моря імли ... (Твоя зоря,298)
За Дунаєм встають малинові гори (1,303)
... [обрій] палахкотить... пурпуровою аркою заходу (1,319)
...палахкучо-пурпурова сорочка... (V,263)
... було весело... під червіньковими таврійськими зорями... (V.42)
Вітер червоно-чорні прапори шматує,... оркестр ридає... маршем (V,242) 
Буває вечірня зоря... багрянисто-туманна... (V.17)
Черешні тут росли..., вилискуючи на сонці чорними ягодами (1,63)

20. Який має колір, що у спектрі знаходиться між червоним і жовтим
оранжевий, золотаво-оранжевий (оранжевий з яскравим 
жовтим, золотистим відтінком), жовтогарячий (жовтий з 
червонуватим відтінком; кольору моркви), апельсиновий 
(кольору апельсина; яскравий червонувато-жовтий), жовто- 
червоний (насичений оранжевий), оранжево-абрикосовий 
(ніжно-оранжевий, подібний до кольору абрикос)

На сході лягла по обрії величезна оранжева смуга (1,285) 
...золотаво-оранжева із синім тканина (Твоя зоря,287)
.. [сопка] була вся огорнута жовтогарячим лісом (1,203)
Довгоногі діви... до апельсинової смаглявості засмаглі... (Твоя зоря, 191) 
...жовто-червоні та голубенькі вагончики... (V.153) 
...оранжево-абрикосове суцвіття (V.134)

21. Який має забарвлення одної о з основних кольорів спектра — середній 
між оранжевим і зеленим

жовтий (кольору золота, яєчного жовтка, соняшника), жовто- 
білий (дуже світлий блідо-жовтий; кремовий), золотий 
(кольором подібний до золота), золотистий (те, що золотий), 
золотавий (злегка золотистий), жовто-золотистий (жовтии з 
леї ким відтінком кольору золота), сонячний (яскраво-жовгай 
із золотистим відтінком; схожий кольором на сонце), цвіту 
сонця (те, що сонячний), соняшникового цвіту (яскраво-жов
тий), нісочно-жовтий (жовтий з тьмяним сіруватим відгінком 
кольору піску), сіро-жовіий (жовтий з темним відтінком
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кольору попелу), пустельний (сіро-жовтий, кольору пустелі)
...та, що в жовтій, соняшникового цвіту кофті... усміхнулась йому" (V.231) 
... цікаво їх, жовто-білих, золотавих, розглядати .. (Твоя зоря, 71) 
...сонячне абрикосове царство... (V.236)
... земля була золотою від плодів... (1(236)
...пласт морського золотистого каменю (V.228)
. ка.мінь з жовто-золотистого стає темно-сірим (V.228)
... /троянда/ жовто-золотава, цвіту сонця... (Твоя зоря,262)
То пісочно-жовті, то обгоріло-чорні "пантери", "тигри"... (1,293)
... сіро-жовті пустельні тони... ( V.232)

22. Кольору коршіі або смаженої кави; темним буро-жовтий колір
коричневий, гемно-коричневий (насичений коричневий), 
темно-брунатний (насичешш жовто-бурий колір), кофейним 
(кольору смаженої кави; темно-коричневии), бурий (темно- 
коричневий з червонуваїим чи сіруватим відтінком), рудий 
(який зробився бурим, утративши свій попередній колір), 
жовто-бурий (бурий з відтінком жовтого), жовтаво-бурий 
(бурий з легким відтінком жовтого), червоно-бурий (бурші з 
відтінком червоного), сиво-бурий (бурий з невиразним 
попелясто-сірим відтінком)

...по колосках блищать всюди темно-коричневі гудзики занімілих кузьок... (V,29) 
Парламент, високий, темно-брунатного кольору... (1,306)
...дідуган... у широкому, кофейного кольору макінтоші (1,251)
...бура її) cm еля... (V, 151)
... край рудої суші соковито зеленіють кущики очерету (V.176)
... перетинали поле. Покорчоване, перепалене, поруділе... (1,379)
... на сталевій арені могутніх рудо-іржавих труб владарює сміх... (V.188) 
...зринають вибухи, жовто-бура хмара встає (V.228)
...горби кучугур... гріють на сонці совїжовтаво-бурі спини (V,186) 
...пилюга ставала... червоно-бурою (1,320)
...клубовиння сиво-бурого диму (1,319)

23. Яіагіі має забарвлення одного з основних кольорів спектра — середній 
між жовпім і блакитним

зелений (кольору трави, листя, зелені), зеленкуватий (злегка 
зелений), зеленавий (дещо зеленкуватий), ясно-зелений (світлий 
зелений), свіжо-зелений (виразний ясно-зелений), ніжно- 
зелений (приємний дія  зору блідо-зелений колір), рутв'яно- 
зеленнй (свіжий, соковитий, яскравий зелений колір), сіро-
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зелений (тьмяно-зелений ко.іір з відтінком сірої о), буро- 
зелений (неяскравий зелений колір з коричнево-сірим 
відтінком), брудно-зелений (зелений із сірувато-мутним 
відтінком), гемно-зелении (ду же насичений), болотний (орудно- 
зелений), жаб'ячий

А ліс який став..! Аж  наче горить від сонця зеленими вогнями, аж 
зеленкуватий димок над ним... (1,403)

... [трава] зеленавими пасмами-рунами стелиться... ( 1 ,174) 

...ясно-зелені, мов травень, колони переможців (1,444)
Декотрі вже в свіжо-зеленому... обмундируванні... (1,343)
... [озеро] вдалині вже переходило в ніжно-зелене... (1,405)
...кущуватий, рутв'яно-зелений... посів (1,241)
Козаков повз між камінням, ледве помітний, сіро-зелений... (1,143)
... цей сталевий буро-зелений мамонт... ( V, 147)
...танк насувався... з військовим ще номером на брудно-зеленЫ борту (1,147) 
Вона стояла... в темно-зеленій армійській сукні... (1,403)
Сапери... у вилинялих, болотного кольору панамах... (І',226)
Уже виразно було видно жаб'ячу прозелень їхніх надутих вітром плащ- 

палаток (1,195)

М.Р.Мельник

Конотонімія в романі "Маруся Чурай" Л.Костенко

У кожного майстра слова свій, індивідуальний сталь. Почерк Л іт і 
Костенко легко розпізнати з-поміж інших, вирізнити у сучасному поетич
ному розмаїтті. Серед багатьох засобів художнього зображення, які вико
ристовує поетеса і які формують й оригінальний, непові орний сти.іь, 
важливе місце посідаюгь оніми як об'єкта порівняння. В романі "Мару ся 
Чурай" такими об'єктами перважно виступають імена біблійіпіх персо
нажів, що є загальновідомими, і розвиваю гь додаткові значення, копо гащї, 
які базуються на рисах характеру та властивостях їх носив. О.В.Супсран- 
ська справедливо зазначає, що використ ання власного імені для порівняння 
"можливе лише у гих випадках, коли в нього досіатні конотації" [3:115]. 
Вільнюс гі біблійних імен таких конотацій не бракує.

Суддя, аби підкреслити складність, неордішарність Маруснної справи, 
зауважує гінцеві із Січі: Тут, запорожче, треба Соломона [2:17]. У читача 
ця фраза народжує відповідні асоціації. Може, не усі знають, що Соломон
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